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Arbeits- und Losungsblatt

Dieses Arbeitsblatt ist abgestimmt auf den jeweiligen Podcast und ermdg-
licht Ihnen, die gehoérten Inhalte noch einmal individuell aufzuarbeiten.
Rechnen Sie flr die Bearbeitung und Korrektur (die Lésungen finden Sie
auf den letzten Seiten) ca. 30 Minuten ein. Viel Erfolg!

I. Welche Erkldarung passt zu welchem Begriff? Ordnen Sie
zu.
1. der Bundestag a) Eine Gruppe von ausgewahl-

ten Personen, die flir beson-
dere Aufgaben zustandig ist.

2. der/die Abgeordnete b) Das Amt und die Aufgabe der
Abgeordneten.
3. die Reform c) Alle gewahlten Abgeordne-

ten. Die Mitglieder werden
direkt vom Volk gewahlt.
Eine der Hauptaufgaben ist
die Gesetzgebung.

4, das Mandat d) Ein Zusammenschluss / Die
Zusammenarbeit von Par-
teien flr eine Wahlperiode.

5. die Koalition e) Eine Umgestaltung bzw. Ver-
besserung von Bestehendem.

6. die Wahlperiode f) Ein Teil des Bundesgebietes,
in dem die Bewohner*innen

Auswartiges Amt
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bei einer Wahl eine be-
stimmte Zahl von Abgeord-
neten wahlen. Im Moment le-
ben hier rd. 250.000 Einwoh-
ner*innen.

7. der Ausschuss g) Der Zeitraum, fur den z.B.

der Bundestag gewahlt wird.

die Verhaltniswahl

Die Gesamtheit der Grunds-
atze, die die Form eines
Staates und die Rechte und
Pflichten seiner Blrger*innen
festlegen.

h)

der Wahlkreis

Die Vertreter*innen des gan-
zen Volkes, die bei einer
Wahl gewahlt werden.

10. die Verfassung

j) Bei diesem System werden
die Wahlamter genau im Ver-
haltnis der abgegebenen

Stimmen besetzt.

Tragen Sie hier Ihre Losung ein:

, 4.

. 9.

_

10.

_

Quelle: https://www.bundestag.de/services/glossar

Auswartiges Amt



https://www.bundestag.de/services/glossar

*
kurz & EUROPA X

bundig NETZWERK

Podcast

II. Was wird im Podcast gesagt? Bitte kreuzen Sie die richtige
Antwort an. Es konnen auch mehrere Losungen moéglich sein.

1. Der Deutsche Bundestag
[ ]sollte per Gesetz maximal 598 Abgeordnete haben.

[ ]hat mit aktuell 736 Sitzen weltweit am meisten Abgeordnete in einem
frei gewahlten Parlament.
[ ]braucht eine Reform, um die Zahl der Abgeordneten zu reduzieren.

2. Der Grund fir die stetig wachsende Zahl der Abgeordneten im Bundes-
tag ist, dass
[ ]die groBen Parteien immer weniger Stimmen bekommen.

|:|das Parteiensystem vielfaltiger geworden ist und sich dadurch die Stim-
men gleichmaBiger verteilen.
|:|es in Deutschland ein Drei-Parteien-System gibt.

3. 2020 wurde unter Angela Merkel ein Gesetz beschlossen, dass ...
|:|die Anzahl der Abgeordneten im Bundestag gleichbleiben muss.

[ ]es weniger Wahlkreise geben muss.
|:| eine Expertenkommission einberufen wird.

4. Die Expertenkommission rund um Joachim Behnke kritisiert, dass ...
[ ] der Demokratie in Deutschland nicht ausreichend finanzielle Mittel zur

Verfugung stehen.
[ ]zu viele Abgeordnete effektive Parlamentsarbeit behindern.

[ ]zu viele Steuergelder in den aktuellen Bundestag flieBen.

5. Eine Lésung fir die steigende Zahl der Abgeordneten im Bundestag
kénnte laut Expertenkommission
[ ]eine Anderung des deutschen Wahlsystems sein.

|:| die Abschaffung der Uberhangmandate sein.
|:| eine Reduktion der 299 Wahlkreise sein.
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6. Eine Verdnderung des Wahlrechts
ist in Deutschland schwer umsetzbar, weil sie in die Verfassung aufge-

nommen werden muss.
|:| kann durch eine Einigung der regierenden Parteien umgesetzt werden.

|:| ist nur mit einer absoluten Mehrheit im Bundestag maéglich.

II1. Erganzen Sie die Satze mit dem passenden Verb.
Achten Sie auf die korrekte Form.

1) Eine so hohe Zahl an Abgeordneten das Bundes-

wahlgesetz nicht

2) Die Bundesregierung hat eine Expertenkommission zusammenge-
stellt, die sich mit dem Thema Wahlrechtsreform
soll.

3) Ein Ungleichgewicht zwischen Erst- und Zweitstimmen soll mit Uber-

hangs- und Ausgleichsmandaten werden.

4) Durch die Pluralisierung des deutschen Parteiensystems kénnen in
Deutschland auch die groBen Parteien nur noch kleine Gewinne

5) Auch in Deutschland gibt es mehr Parteien, auf die sich die Stimmen
der Wahler*innen immer gleichmaBiger

6) Der finanzielle Aufwand, den ein zu groBer Bundestag mit sich
bringt, sollte nicht werden.

7) Um der stetig wachsenden Zahl der Abgeordneten im Bundestag
entgegenzuwirken, musste bereits unter Bundeskanzlerin Angela
Merkel 2020 ein Gesetz fur die Verkleinerung

werden.

Auswartiges Amt
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8) Die Expertenkommission kritisiert, dass eine zu hohe Zahl an Abge-
ordneten eine gute und effektive Parlamentsarbeit
kann.

9) Vor allem die groBen Parteien wie CDU und CSU
sich gegen das Reformvorhaben, weil sie der Wegfall der Uberhang-
mandate benachteiligen wirde.

10)Um eine parteitibergreifende Mehrheit herzustellen, sollte versucht
werden, alle Parteien mit ins Boot zu

Auswartiges Amt
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I. Welche Erklarung passt zu welchem Begriff?
1. 2 3 4, 5

6. 7 8 9. 10

II. Horverstehen.

1. Der Deutsche Bundestag

2. Der Grund fir die stetig wachsende Zahl der Abgeordneten im Bundes-
tag ist, dass

[J es in Deutschland ein Drei-Parteien-System gibt.

3. 2020 wurde unter Angela Merkel ein Gesetz beschlossen, dass
[0 die Anzahl der Abgeordneten im Bundestag gleichbleiben muss.

[J eine Expertenkommission einberufen wird.

4. Die Expertenkommission rund um Joachim Behnke kritisiert, dass ...
O der Demokratie in Deutschland nicht ausreichend finanzielle Mittel zur

Verfligung stehen.

Auswartiges Amt
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5. Eine Lésung fir die steigende Zahl der Abgeordneten im Bundestag
kénnte laut Expertenkommission
[] eine Anderung des deutschen Wahlsystems sein.

O eine Reduktion der 299 Wahlkreise sein.

6. Eine Verdnderung des Wahlrechts
[1 ist in Deutschland schwer umsetzbar, weil sie in die Verfassung aufge-
nommen werden muss.

[J ist nur mit einer absoluten Mehrheit im Bundestag maéglich.

III. Ergdnzen Sie die Satze mit dem passenden Verb.
1) Eine so hohe Zahl an Abgeordneten das Bundeswahlgesetz
nicht

2) Die Bundesregierung hat eine Expertenkommission zusammenge-
stellt, die sich mit dem Thema Wahlrechtsreform soll.

3) Ein Ungleichgewicht zwischen Erst- und Zweitstimmen soll mit Uber-
hangs- und Ausgleichsmandaten werden.

4) Durch die Pluralisierung des deutschen Parteiensystems kénnen in
Deutschland auch die groBen Parteien nur noch kleine Gewinne

5) Auch in Deutschland gibt es immer mehr Parteien, auf die sich die
Stimmen der Wahler*innen gleichmaBiger

6) Der finanzielle Aufwand, den ein zu groBer Bundestag mit sich
bringt, sollte nicht werden.

Auswartiges Amt
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7) Um der stetig wachsenden Zahl der Abgeordneten im Bundestag
entgegenzuwirken, musste bereits unter Bundeskanzlerin Angela
Merkel 2020 ein Gesetz flr die Verkleinerung werden.

8) Die Expertenkommission kritisiert, dass eine zu hohe Zahl an Abge-

ordneten eine gute und effektive Parlamentsarbeit kann.

9) Vor allem die groBen Parteien wie CDU und CSU sich gegen

das Reformvorhaben, weil sie der Wegfall der Uberhangmandate be-
nachteiligen wirde.

10)Um eine parteitbergreifende Mehrheit herzustellen, sollte versucht
werden, alle Parteien mit ins Boot zu

Auswartiges Amt
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